

# ПЕРИКАТАРМА

“хулят нас, мы молим; мы как сор (греч. перикатарма) для мира, как прах, всеми попираемый доныне”

№53 15-21 ЯНВАРЯ 2012 Г.

1.КОР.4,13



Периодическое издание Прихода во имя Святителя Иннокентия, Митрополита Московского Екатеринбургской епархии Русской Православной Церкви

## 19 ЯНВАРЯ - СВЯТОЕ БОГОЯВЛЕНИЕ. КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДА БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА!

### *Тропарь Крещения Господня*

*Во Иордане крещающуся Тебе, Господи,/ Тройческое явися поклонение:/ Родителев бо глас свидетельствоваше Тебе,/ возлюбленного Тя Сына именуя,/ и Дух в виде голубине/ известовавше словесе утверждение./ Явлейся Христе Боже// и мир просвещей, слава Тебе*

### *Кондак Крещения Господня*

*Явился еси днесь вселенней,/ и свет Твой, Господи, знаменася на нас,/ в разуме поюющих Тя:/ пришел еси и явился еси,// Свет Неприступный.*



## "НАРОДНАЯ" ЛИТУРГИЯ

От редакции: На "старый" новый год и в день памяти святителя Василия Великого в нашем храме прошла Литургия на которой пели простые прихожане, не имеющие специального образования. Лишь желание непосредственного участия в богослужении и любовь к молитве помогала им в этом нелегком деле. Хотя нельзя не упомянуть то, что "тренировка" заняла не один месяц под чутким руководством нашего регента Ольги Борисовны. За что ей, низкий поклон и спасибо, от всех кто молился в этот день в храме. Ниже мы приведем один из отзывов об этой замечательной службе.

Сегодня в нашем храме прошла необычная литургия. Лично я на такой литургии присутствовала впервые. С первых звуков, доносящихся со второго этажа храма слышалось не такое привычное пение, как обычно.

Почти у всех в руках были листы с текстами, и все прихожане пели под руководством Ольги Бо-



рисовны. Среди них большинство были постоянные прихожане, но были и новые люди.

Конечно, часть песнопений, которые я успела застать, не всегда пелись в унисон. Благодаря регулярным занятиям Ольги Борисовны с нашими прихожанами следующие службы будут еще лучше!

А вообще, от таких служб происходит еще большее укрепление и объединение внутренней жизни прихода! Мое пожелание на будущее – сформировать резервный приходской хор, этакий основной костяк из желающих петь, чтобы в отдельных случаях петь на подмене.

Могу сказать про себя, первое время, когда мы

стали ходить в храм мне очень хотелось присоединиться к нашему тогдашнему хору, я даже думала на какие-нибудь курсы певческие ходить. Но так и не собралась. Теперь часто и дома поем, и диски с песнопениями слушаем, а сейчас такая возможность есть – подпевать у нас в храме на Литургии буду с удовольствием!

Надежда Матвеева



## СВЕТ ПРАВОСЛАВИЯ В ЦЕНТРЕ ЕВРОПЫ

*От редакции: Наталья Леонидовна, прихожанка нашего храма, занимаясь научной работой в Европе, умудряется еще и делать замечательные статьи, одну из которых мы публикуем в нашей газете.*

Дорогие «иннокентьевцы»: отцы, братья и сестры! Моя рождественская открытка для вас уже месяц проходит таможенный досмотр. К счастью, мы остаемся на связи по фейсбуку, скайпу и т.д. Это так греет душу!

В Словакии хорошо. Очень хорошо! По многим причинам. Например, потому, что в 20-ти минутах от моего жилища находится православный Кафедральный храм Святого Благоверного Князя Александра Невского. В этом Храме все чувствуют себя как дома. Как и в нашем, Иннокентьевском...

Предлагаю вам познакомиться с протодьяконом Кафедрального Храма А. Невского отцом Яном Гусаром, который к тому же является кандидатом богословия, заместителем декана по науке и международным связям православного факультета Прешовского университета.

**Отец протодьякон, расскажите, как появился в Прешове Храм Александра Невского.**

Наш храм был построен в 1950 г. году по инициативе православных болгар, которые проживали в Прешове, и освящен в честь Святого Благоверного Князя Александра Невского, потому что именно этому Святому в Софии, столице Болгарии, посвящен Кафедральный Собор. На словацкой земле только один храм носит имя Александра Невского.

Храм был построен архимандритом Андреем (Коломацким). Он служил в монастыре Hrub Vrbka (Жесткая верба) в Чехии. Был молитвенником, аскетом и очень хорошим мастером. Сам разрабатывал чертежи будущего храма, а потом строил его своими руками. Много храмов построил. Сегодня обсуждается его канонизация.

Разумеется, храм был воздвигнут не в одиночестве. В 1969 г. появилась у нас колокольня. В 2001



г. храм был расширен. Строительство все еще не закончено. Хотим изготовить новый иконостас, в котором будет более 100 икон, и – самое главное – построить придел в честь Рождества Пресвятой Богородицы. С этим праздником связано много значимых событий в жизни нашего Храма. И освящение его состоялось в праздник Рождества Пресвятой Богородицы.

Сейчас в Храме деревянный иконостас. Иконы, что в нем, привезены из Чехии. Главная алтарная икона «Спас в Силах» написана словацким художником отцом Мирославом Пирхалой, который учился иконописному мастерству в Греции. Такое изображение Господа Иисуса Христа хорошо знакомо гостям из России, потому что часто встречается у вас на Родине.

При входе в храм с правой стороны лежит икона Спасителя, с левой – икона Владимирской Богородицы. Здесь же установлены подсвечники, которые оборудованы системой вытяжки, что частично помогает нам сохранить стены храма от копоти.

**Вы не раз бывали в России. Есть ли какие-нибудь различия в наших церковных традициях?**

В отличие от русской традиции, у нас на правый подсвечник ставят свечи о живых, а на левый – об усопших. В России для поминования усопших выделен специальный столик – канун – рядом с которым находится корзина для продуктов. Нашим прихожанам удобнее жертвовать деньгами, которые потом направляются на помощь бедным, на оплату освещения храма и на его отопление в зимний период.

Еще одно отличие связано с тем, что в российских православных храмах верующие обычно стоят в течение всей службы. Для немощных вдоль стен расположены скамейки. В нашем храме, как в католических костелах, напротив амвона установлены сиденья для прихожан. По периметру храма расположены стулья.



620014 г. Екатеринбург, Ленина 11а, тел. 89506411423

Храм во имя святителя Иннокентия, митрополита Московского



Во время Больших и Малых Ектений в российских храмах принято стоять и кланяться, у нас в этот момент верующим разрешается молиться сидя. Подготовка к Причастию в православных храмах Словакии и России одинакова.

Еще паломники из России обращают внимание на то, что во время богослужения наши обычные прихожане наравне со служителями церкви используют богослужебные книги и поют вместе с хором в течение всей службы. В России прихожанами в голос поются только некоторые молитвы («Символ веры», в некоторых случаях «Отче наш» и «Богородица»), а порядок богослужения даже постоянные прихожане (не «захожане») знают только приблизительно.

Все эти различия обусловлены исторически: десятками и сотнями лет сосуществования православия с римо-католицизмом и греко-католицизмом, а также сильным влиянием на процедуру богослужения местных национальных традиций, особенно песенных. Жители Карпат по обе стороны границ – народ чрезвычайно музыкальный. Вот почему во время богослужения в храмах вы услышите скорее не греческие, а карпатские распевы, а выходя из храма после литургии, прихожане поют народные песни о Богородице и Иисусе Христе. Например, во время Святок поёт: «На Твоё Рождество И тепло, и светло...»

В наше время в православных храмах Чехии и Словакии все еще можно встретить прихожанок в брюках с непокрытой головой. Это происходит тоже по традиции: в католических храмах, которые здесь на каждом шагу, нет запрета на ношение женщинами брюк или на присутствие на богослужении с непокрытой головой. Однако наши матушки и сестры потихоньку возвращаются к прежним правилам: возможность наблюдать за богослужениями на Святой Земле, в храмах Украины и России с помощью телевидения и интернета помогает «воспитывать» наших прихожанок.

**Кто сейчас возглавляет приход?**

Нашим бессменным настоятелем вот уже 25 лет является митрофорный протоиерей о. Миха-

ил (Швайко). Он учился на нашем факультете в Прешовском университете, служит уже более 30 лет. В 2011 г. Фондом Андрея Первозванного было организовано принесение мощей Св. Блгв. Кн. Александра Невского в Чехию и Словакию. Все православные прихожане в Чехии и Словакии получили возможность приложиться к мощам великого русского святого и получить духовное утешение. Настоятелю нашего храма отцу Михаилу была вручена частица мощей Св. Блгв. Кн. Александра Невского для помещения в ковчег писаной иконы, подаренной храму.

Еще один столп нашего прихода – митрофорный протоиерей, доктор богословия о. Петр (Корманик). Он был деканом нашего православного факультета и много потрудился, чтобы сохранить высокий образовательный и исследовательский уровень нашего факультета.

Слава Богу, наш приход растет. С 2011 г. прихожан окормляет еще один священник – о. Ростислав (Герка). Он очень много трудится для церкви, ведет большую социальную работу.

**На каком языке совершается богослужение в вашем храме?**

Хороший вопрос. Вы, наверное, заметили, что в храмах Словакии звучат и латинский язык, и словацкий. В православных храмах собственно богослужение совершается ТОЛЬКО на церковнославянском языке благодаря трудам Святых Равноапостольных Кирилла и Мефодия и их учеников. Проповедь может произноситься священником на словацком или на русинском языке, т.е. на языке прихожан, которые между собой говорят и по- словацки, и по-украински, и по-русски, и по-русински.





Кстати, раскола с Русской Православной Церковью мы никогда не имели. В 1951 г. Русская Православная Церковь предоставила Православной Церкви Чешских земель и Словакии автокефалию. А это значит, что любой россиянин, оказавшийся в Прешове по делам службы, на отдыхе либо переехавший в Словакию на ПМЖ, может жить церковной жизнью: исповедоваться, причащаться, венчаться, молиться о живых, а также о «всех прежде отшедших отец и братий, где лежащих и повсюду православных».

Кстати, целование руки священника во время благословения – особенность, по которой мы узнаем приехавших из России. В Словакии эта традиция была утрачена, но постепенно возрождается.

Единство наших церквей проявляется еще и в возможности совместной молитвы служителей церкви. В 1996 г. Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II посетил Прешов по приглашению Президента Словакии Рудольфа Шустера. Желающих принять участие в праздничном богослужении было так много, что мы построили специальный шатер и Литургия совершилась во дворе Храма под открытым небом.

Наши иереи и дьяконы часто во время своих путешествий служат в храмах России. Я служил в Псково-Печерской Лавре и воинском Соборе Александра Невского. Последнее для меня было особенно волнительно, так как я служу в Храме А. Невского. Приходилось мне слу-

жить в Киево-Печерской лавре, в Почаевской лавре, в Минске в Елизаветинском монастыре служил три-четыре раза.

*Словакия была частью Великой Моравии. Это древнее славянское государство часто сравнивают с Киевской Русью.*

Действительно, моравский князь Ростислав и киевский князь Владимир сыграли большую роль в проповедании славянских народов Светом Веры Христовой. В 863 г. болгарские братья Кирилл и Мефодий ступили на землю славян по приглашению великоморавского князя Ростислава, чтобы разъяснить на родном им наречии смысл веры Христовой.

В 2013 г. мы будем праздновать 1150-летие этого значимого для всех православных христиан события. К этой дате будут приурочены большие мероприятия. Планируем проведение международной конференции, издание книг и сборника научных трудов.

28 октября 2011 г. начался Год Святого Великоморавского Князя Ростислава. 28 октября 1994 г. он был канонизирован. Кстати, чин прославления проходил в нашем Кафедральном Храме.

28 января 2012 г. на востоке Словакии в г. Сабинов состоится праздник православной молодежи «Святой князь Ростислав»: будем вспоминать страницы славного жития Св. князя Ростислава, молиться и петь песни о Святом Ростиславе, сложенные современными авторами.

**Как живется православным в католической стране?**

(Смеется.) Религиозных войн у нас не наблюдается. Трудности есть. Межконфессиональные браки встречаются. Мы венчаем такие браки с верой, что оба супруга станут православными, что их дети будут воспитываться в православной вере. Наши священники именно так настраивают молодых людей, желающих вступить в брак. Иначе в таком браке очень трудно.

После «бархатной революции» 1989 г. мы были вынуждены 90% своих храмов отдать греко-католикам. Это было очень болезненно для нас. Государство поступило очень мудро, компенсировав потерю зданий средствами на постройку новых храмов.

Еще один факт для сравнения: в социалистическую эпоху мы имели право издавать не более 1 кни-



620014 г. Екатеринбург, Ленина 11а, тел. 89506411423

Храм во имя святителя Иннокентия, митрополита Московского



ги в год, сейчас наша издательская деятельность регулируется только нашими желаниями и возможностями.

*После «бархатной революции» Чехословакия разделилась на два самостоятельных государства: Чехию и Словакию. Как к этому событию отнеслась местная православная церковь?*

На Поместном Соборе, который состоялся 11-12 декабря 1992 г. в Прешове, было принято решение о сохранении административного, канонического и евхаристического единства местной Православной церкви, которая теперь называется Православная Церковь в Чешских землях и Словакии. Делегаты Собора выступили с обращением к духовенству и прихожанам, в котором говорилось: «С этого момента чешские и словацкие православные христиане будут самостоятельно решать свои внутренние вопросы. Вместе с тем останется догматическое, каноническое и евхаристическое единство христиан обоих самостоятельных государств как проявление взаимной братской любви во Христе».

**Кто сейчас возглавляет Православную Церковь в Чешских землях и Словакии?**

В настоящее время Православная Церковь в Чешских землях и Словакии располагает четырьмя епархиями: две (Пражская и Оломоуцко-Брненская) в Чехии и две (Прешовская и Михаловская) в Словакии.

Нынешним, пятым по счету, митрополитом автокефальной Православной Церкви в Чешских землях и Словакии является архиепископ Пражский и Чешских земель Христофор. Его Блаженство митрополит Христофор (Радим Пулец) родился в 1953 г. в Праге. В 1974 г. рукоположен в сан диакона, а затем священника. Богословское образование получил, закончив Православный богословский факультет Прешовского университета (1979), Московскую духовную академию (1984) и богословский факультет Афинского университета (1987).

В 1985 г. принял монашеский постриг в Москве в Троице-Сергиевой лавре с именем Христофор. В 1987 г. возведен в сан архимандрита. Митрополит Христофор - постоянный участник богословс-



ких конференций, он занимается научной и преподавательской деятельностью. Имеет ученые степени доктора теологии и философии, владеет русским, греческим, немецким и английским языками.

22 января 2012 г. митрополит Христофор приедет в Москву, чтобы вместе с Патриархом Кириллом принять участие в открытии XX-ых Международных Рождественских чтений. Архиепископ Иоанн (Голонич) возглавляет Прешовскую епархию и является архиепископом всей Словакии с 2006 г. Он в 1958 г. также закончил богословский факультет в Прешовском университете. Принял монашеский постриг в Москве в Троице-Сергиевой Лавре. Владыка Иоанн очень много потрудился своем веку: основал православный институт, клуб византийской культуры, церковное Кирилло-Мефодиевское училище и школу святого Ростислава в Михаловцах на востоке Словакии, начал публикацию ежемесячника Михаловской епархии «Prameť» («Источник»).

**Выходит, Православный факультет Прешовского университета – alma mater для Предстоятелей и всех служителей местной православной церкви. Расскажите подробнее об истории и сегодняшнем дне факультета.**

В 1950 г. в Праге был основан Православный богословский факультет, который готовил православных богословов и священников. В 1951 г. факультет был перенесен в Прешов, потому что именно на востоке Словакии больше всего православных. Это было самостоятельное учебное



заведение. Зарплату преподавателям платило государство, все необходимое для обучения студентов покупала церковь. Были жертвователи: одни давали деньги, другие приносили продукты со своего огорода.

После «бархатной революции» 1989 г. факультет стал частью Университета им. Павла Иозефа Шафарика в Кошице, а с 1997 г. наш православный факультет - структурное подразделение Прешовского университета в Прешове.

### **Как поступить на православный факультет?**

Для этого необходимо закончить среднюю школу (получить аттестат зрелости) и сдать вступительный экзамен – тест. Кстати, поступают к нам ребята из разных конфессий. Обучение на факультете бесплатное. Иногородним предоставляется общежитие.

### **Не все выпускники становятся священниками. Где они трудятся после окончания обучения?**

В настоящее время факультет проводит университетское обучение на трех уровнях (бакалавриат, магистратура, докторантур) и готовит специалистов по следующим специальностям: «Православная теология», «Социальная работа». После окончания обучения выпускники трудятся в школах, приютах, домах престарелых, тюрьмах, больницах и в других организациях.

Выпускники, получившие специальность “Православная теология”, могут стать священнослужителями. Мы годимся своими выпускниками. Кроме упомянутых выше, назову: Архимандрит Александр (Елисов Алексей Станиславович) в 2002 г. был назначен представителем Патриарха Московского и всея Руси при Патриархе Великой Антиохии и всего Востока; Епископ Горлицкий Паисий подвигается в Польше и др. выдающиеся личности и богословы.

В 2011 г. Ученый совет Прешовского университета присвоил Владыке Иллариону (Алфееву), Митрополиту Волоколамскому, Викарию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси, председателю Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, звание Почетного доктора Прешовского университета.

Наш факультет ежегодно выпускает Православный богословский ежегодник. Преподаватели и студенты принимают участие в международных научных и культурных проектах и в конференциях.

### **Кто сейчас возглавляет православный факультет и какую образовательную политику проводит нынешнее руководство факультета?**

С 2011 г. деканом нашего факультета является протоиерей Иоанн (Шафин) - профессор, доктор теологии. Сфера научных интересов о. Иоанна – история христианской церкви, история местной церкви. Отец Иоанн – специалист в области русской религиозной философии. В 2005 г. вышла в свет его монография «Sofia v dejinibh. Fragmenty z dejin uienia o Sofii». В списке литературы Бердяев, Флоренский, Соловьев...

В качестве декана о. Иоанн желал бы установить связи с российскими и украинскими православными факультетами. Современные студенты очень мобильны. У нас проходят обучение ребята из Украины, Беларуси, Румынии, Польши, Греции, Чехии и других стран. Наши студенты имеют возможность проходить стажировку в Греции, в Сербии, в Финляндии, в Германии, на Кипре. Обмен студентами и профессорами в рамках Европейского союза происходит постоянно. Но пока мы не имеем академических связей с Россией и Украиной.

### **Отец протодьякон, что бы Вы пожелали нашем читателям?**

Поздравляю наших читателей с Рождеством Христовым и желаю непрестанно радоваться, как учат святые отцы. Сейчас наша церковь имеет 171 приход в Словакии и 78 приходов в Чехии. И все-таки пока православные в Словакии - всего 1% населения, но с каждым нас становится больше. Мы рады, что приходят к нам целыми семьями, что родители с младенчества воспитывают детей в лоне православной церкви. Пусть связи Словакии и России крепнут, а наша совместная молитва ширится и укрепляет дух всех православных христиан.

Если вы захотите посетить наш храм, то милости просим. Кафедральный храм А. Невского известен всем жителям Прешова и находится недалеко от центра города и от железнодорожного вокзала по адресу: Partizanska ulica 3. Наша интернет-страница: [www.pcopresov.sk](http://www.pcopresov.sk)

**Когда мы разговаривали с протодьяконом Яном Гусаром, в его рабочий кабинет вошел преподаватель. Не сразу я узнала в нем Предстоятеля Православной церкви Чешских земель и Словакии Блаженнейшего Митрополита Христофора. Он приехал на автомобиле из Праги в Восточную Словакию «на пары». Я благословилась. А потом мы о чем-то говорили. Запомнила одну фразу Владыки Христофора: «Я обычный человек».**

Наталья Смирнова



620014 г. Екатеринбург, Ленина 11а, тел. 89506411423

Храм во имя святителя Иннокентия, митрополита Московского



## ПО СЕВЕРНЫМ РЕКАМ И МОНАСТЫРЯМ

(продолжение “Путевых заметок – 2. О путешествии и о России”)

Из Рыбинского водохранилища, пройдя мимо Рыбинска и прекрасного храма прямо на берегу, мы зашли в известную уже по древним летописям северную реку Шексну – настроение у нас было прекрасное и днем причалили к пристани города Горицы Вологодской области, известному двумя монастырями – действующим женским Горицким монастырем прямо на берегу Шексны и одним из древнейших и крупнейших на Руси Кирилло-Белозерским монастырем.

– женский монастырь (очень красивы его белые стены, купола и колокольни прямо по-над Шексной!) был основан в 1540 году родной теткой Ивана Грозного княгиней Ефросиньей Старицкой, которая всю свою жизнь плела заговоры против Ивана с целью посадить на престол своего сына Владимира Старицкого; княгиня создала также при монастыре золотошвейное производство и расшищая золотом и каменьями (и поэтому очень тяжелая на вес) одежда, скатерти, покрывала и т.д. пользовались широкой известностью по всей Руси и далеко за ее пределами – мы всю эту роскошь видели «живьем»: потрясающе! – но как же все эти «пуды» было носить на себе: тяжело!

– когда княгиня Старицкая организовала очередной заговор против царя, Иван Грозный сослал ее именно в этот «собственный» Горицкий монастырь, но и оттуда она плела свои сети – и тогда Грозный приказал убить ее сына Владимира, а ее саму через несколько лет после заточения утопили в Шексне: вот такая была при Иване Грозном «вертикаль власти»

– мужской монастырь основал боярин Кирилл из древнейшего московского рода Вельяминовых, не одно десятилетие служивших верой и правдой воеводами при династии Великих Князей Московских – воевода был тогда правой рукой и ближайшим советником, опорой Великого Князя, отвечал за сбор и подготовку войска, управлял Москвой



во время отъезда князя – и боярину Кириллу судьба также сулила славную, богатую, ратную жизнь

– но Кирилл с детства отличался необыкновенной набожностью и уже в 13 лет стал монахом Московского Симеоновского монастыря, где долгие годы вел благочестивую, наполненную молитвенными подвигами жизнь: однажды во время горячей молитвы и просьб Кирилла дать ему, грешному возможность послужить Господу и Вере Православной ему явилась Богородица и повелела идти в эти северные земли и основать там монастырь, где и найдет он благодать и успокоение душе своей

– монах Кирилл вместе со своим товарищем по Симеоновскому монастырю монахом Феррапонтом пришел в 1397 году на Шексну и далее на Белое озеро и в дремучей лесной пуще между ними организовал сначала свою небольшую обитель, которая постепенно, в течение многих лет подвижничества превратилась в большой мужской монастырь

– Феррапонт через несколько лет пошел из обители Кирилла еще глубже на 40 км в леса и основал там свой Феррапонтов монастырь, известный сегодня на весь мир открытыми в нем изумительными по красоте фресками великого Дионисия – но мы до этого монастыря, к величайшему со-



жалению, не доехали: график путешествия был составлен так, что мы «не успевали к ужину» и нарушали время отправки теплохода, если бы туда поехали – моя попытка устроить «бунт на корабле» и уговорить свозить нас в Феррапонтов монастырь (всего-то 40 км до одного из чудес света – фресок Дионисия!!) была «отбита»: если бы теплоход был, в основном, русским, то можно еще было бы попытаться тронуть «буйную русскую душу» чудным благостным светом фресок – но для немецкой души «порядок превыше всего», поэтому в 19-00 мы сели за ужин, а теплоход пошел дальше

- но до этого мы, естественно, провели большую экскурсию по Кирилло-Белозерскому монастырю: к сожалению и сама экскурсия, и «гидша» были очень поверхностные, сугубо светские, я бы даже сказал «кантицерковные» (не буду пересказывать здесь всю ту пошлую грязь, которую «вещала» гидша вместо рассказов о создании и жизни монастыря – но мы с женой вскоре просто ушли от общей группы и гуляли сами по себе, даже искупались) – из всей экскурсии можно разве что упомянуть главный летний (т.е. холодный, без отопления) Успенский собор 1402 года постройки (сейчас на ремонте – и мы в нем не были) и более позднюю Введенскую зимнюю цер-



ковь, Святые врата между внешней и внутренней крепостью с древней росписью, а также то, что это крупнейший по площади монастырь в России (12 га), что Кирилл пришел сюда в возрасте 60 лет и умер в 96 лет, создав за 36 лет громадный каменный монастырь и что в годы расцвета в монастыре было более 200 монахов, а сегодня только 6 (мы их и не видели)

- тем не менее, сам монастырь, конечно, впечатляет: высоченные каменные стены, в 2 яруса бойниц галереи и еще внутренние стены, много сторожевых башен (недаром драчливые и трусливые польские паны б

лет жаждали захватить и разграбить монастырь, но безуспешно и в итоге «сверкали пятками», когда их гнало русское ополчение) – в монастыре очень много разных храмов и построек: кроме Успенской и Введенской еще церкви Архангела Гавриила, Иоанна Предтечи, Владимира, Сергия Радонежского, Преображения и еще много небольших «именных» церквушек и палат, разные здания келья, здание «тюрьмы» (в которой до конца жизни «замуровывали» знатных и опасных врагов царя или митрополита московских) – но, к сожалению, действующих храмов мы не увидели и не помолились: наверно, хотя бы один храм есть, коли есть 6



620014 г. Екатеринбург, Ленина 11а, тел. 89506411423

Храм во имя святителя Иннокентия, митрополита Московского





монахов, но они в свой внутренний монастырский мир никого непускают – и, судя по гидше, правильно делают!

Из Горицы мы поплыли дальше по Шексне и вскоре увидели стоящую посреди Шекснинского водохранилища большую (видно, что была очень красивая по архитектуре), сильно разрушенную и полузатопленную Кроханскую церковь

- 1,5 тыс. лет назад в этих краях обитало племя «веси» и на месте этой церкви на холме было капище их языческих богов – об этом упоминается еще в древнейших русских летописях Нестора, как и о том, что здесь позднее был образован городок Белоозеро, в котором сел князем и подчинил себе весь этот край родной брат Рюрика

- позднее здесь возникло одно из самых сильных на Руси Белорецкое княжество, чьи полки поставил Дмитрий Донской на Куликовом поле в Главный полк, принявший на себя самый сильный и опасный удар тяжелой татарской конницы: в той битве все белорецкие князья вместе со своей дружиной полегли, но сдержали страшной силы удар главных татарских туменов и этим предрешили победу Русского воинства – слава Белорецким князьям! Упокой, Господи, во Царствии Своем всех русских воинов, погибших на Куликовом поле Русской Славы!

- ну, а в советское время Шексну перекрыли плотиной и шлюзами и возникшее водохранилище поглотило тысячи га земли, лесов, несколько

деревень и Кроханскую церковь, которая стоит сейчас посреди вод одиноко и печально – и возникает из глубин древней родовой памяти чувство вины перед нашими предками за то, что мы не уберегли и затопили их храмы и могилы: простите нас, наши праотцы, прости нас, Господи!

Из Шексны мы вошли и прошли все Белое озеро (одно из крупнейших в Европе) и из него вошли в канал Волго-Балт длиной 561 км – самый длинный канал в мире!

- на подходе к каналу мы увидели не менее десятка груженых барж, которые ждали своей очереди войти в канал, но пропускали нас – кто-то из про-

ходящих членов экипажа сказал, что баржи могут ждать своей очереди и неделю и больше

- мы, понятно, этому очень удивились, но войдя в канал, поняли причину: канал оказался с обеих сторон заросшим тиной, камышами, каким-то кочками, иногда целыми островами с деревьями и т.д. – чистой воды для фарватера осталась узкая полоса, на которой с трудом могут разминуться два встречных корабля или баржи, поэтому пассажирские лайнеры идут, естественно, без очереди и не останавливаются, а баржи неделями ждут «окна», чтобы успеть вклиниваться и пройти ставший теперь таким узким канал

- т.е. со всей очевидностью можно видеть и понимать, что это, задуманное еще Петром I колоссальное сооружение, имеющее важнейшее стратегическое значение для России, было выстроено огромными усилиями и жертвами и абсолютно исправно функционировало при Сталине и Советском Союзе – а при Горбачеве, Ельцине и «далее по списку» заниматься расчисткой и поддержанием необходимой полномасштабной функциональности канала у власти не стало ни денег, ни желания, ни интереса

*– да и какой там канал, когда есть куда более выгодные и интересные вопросы вроде срочной дележки и рассовывания по карманам оставшегося еще у России ликвидного имущества: недаром же президент Медведев «нахмурил брови» и грозно произнес, что мол Прави-*



тельство подало ему слишком скромный план приватизации – нужно распродать (то бишь как всегда раздать за бесценок «по своим») все и вся и как можно скорее: да и зачем вообще государству какое-то там «стратегическое имущество»? – отдать все «эффективным менеджерам» и «будет всем нам счастье»: вон как Чубайс, Дерипаска, Абрамович и далее из списка Форбс быстро разрушили энергетику, автомобильную, текстильную, всю легкую и многую-многую другую промышленность и «очень эффективно» изъяли из экономики России и переправили сотни миллиардов долларов на свои оффшорные счета – любодорого посмотреть: нужно им еще подкинуть «стратегических активов» и по проторенной дорожке снова им и кому-то с ними будет точно такое же «большое счастье»!

- попробуй-ка на фоне таких «стратегических интересов» предложить президенту Медведеву почистить и спасти какой-то там Волго-Балтийский канал – просто-таки обидеть можешь и тут же «потеряешь доверие президента»: поэтому канал в ближайшие годы будет и дальше зарастать и вскоре и фарватера может даже уже и для двух судов не оставаться – но и сегодня уже этот канал (вместе с авариями теплоходов, самолетов, ГЭС, гибелью сотен людей и т.д.) является мощным и неопровергаемым доказательством абсолютной непригодности и неэффективности для России правящей в ней последние 20 лет элиты и либеральной идеологии в экономике, политике и социальной сфере, а также того, что выстроенная Ельциным и подретушированная Путиным СИСТЕМА вошла в глубокий разрушительный кризис, из которого выход возможен и будет только один – новая СИСТЕМА жизни России! Дай-то Бог!

За ночь мы прошли по Волго-Балту 6 шлюзов (а вообще на всем пути более 20 шлюзов) и опустились от уровня Москвы почти на 200 метров до уровня Онежского озера – это второе после Ладоги озеро в Европе 250x150 км в размере, до 150 м глубиной, с 1650 большими и малыми островами: озеро северное, холодное, расположенное в Карелии – зимой более 150-170 дней в году температура воздуха ниже нуля, волны и шторма, как на северных морях

- озеро богато рыбой, в т.ч. лососевых и сиговых пород, берега озера богаты хвойными лесами и природным камнем, в т.ч. уникальным по своим свойствам (медицинским и технологическим) камнем шульгит

- зайдя в Онегу, мы вскоре пристали к острову Кижи: о Кижах я уже писал в моих 1-х путевых «валамских» записках и повторяться не буду – скажу лишь, что за 2 года не продвинулся ремонт главного Преображенского храма и это очень печально, а в остальном все тоже, все так же: мы погуляли, пофотографировали, купили сувениры и вернулись на корабль

- и дальше мы также шли уже по тем местам, которые я подробно описывал в 1-х путевых записках: за ночь мы от Кижей прошли всю Онегу, зашли в реку Свирь, соединяющую Онежское и Ладожское озера – река неширокая, но глубокая и полноводная, с живописными, кудрявыми берегами, деревушками и даже просто отдельными домами-хуторами и в 11 час. прибыли в местный Лас-Вегас-туристическо-развлекательную деревню Мандраги

продолжение следует. Владимир Власов



620014 г. Екатеринбург, Ленина 11а, тел. 89506411423

Храм во имя святителя Иннокентия, митрополита Московского



**ДОРОГИЕ БРАТЬЯ И СЕСТРЫ!**  
Сердечно приглашаем вас  
18 января в 18.00 и 19 января в 9.00 часов  
на празднование **КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДА БОГА**  
**И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА!**  
**Ждем всех друзей на Великое освящение воды!**

**Приглашаем всех любителей церковного пения**  
**НАУЧИМ ПЕТЬ**

**Занятия для взрослых в среду в 19.00 и в субботу**  
**после вечерней службой.**

**Занятия ведет опытный педагог, регент хора храма**  
**святителя Иннокентия Московского**

**ПРИЕМ ПО ЛИЧНЫМ ВОПРОСАМ**

<b>СВЯЩЕННИКА</b>	<b>ДИАКОНА</b>
<b>понедельник и среда:</b>	<b>вторник: 16.00-18.00</b>
<b>16.00-18.00</b>	<b>четверг: 16.00-18.00</b>
<b>воскресение:</b>	<b>пятница: 16.00-18.00</b>
<b>11.00-12.00</b>	

Предварительная запись в церковном киоске или  
по телефону 8 950 641 14 23